2017-2018  оқу жылында 20-27 қараша күндері 
аралығында мектепте орыс тілі апталығы өткізілді.
 «Это прекрасный благозвучный язык» атты тақырыбында өткен апталық оқушылардың пәнге деген сүйіспеншілігін, өзге тілге деген сыйластығын арттырып, оқушылардың тіл байлығын, ойлау қабілеттерін тереңдетіп, дамыту мақсатымен арнайы құрылған жоспар бойынша көптеген іс-шаралар атқарылды; оның ішінде ең алдымен тіл туралы көзқарастарын, ой-пікірлерін анықтауға балаларға анкеталар таратылды; 5-10 –сыныптар аралығында оқушыларды ғылыми жұмыстармен айналасуды үйрету мақсатымен рефераттар сайысы ұйымдастырылып, «Загадки и их истории», «Русские народные сказки и их разновидности», «Игра», «Сказки Андерсена», «Пословицы  и поговорки-краса речи», «Басни» и др атты рефераттар жарық көрді (өте белсеңді 6, 8-сыныптар атанды). «Русские сказки в иллюстрациях» атты суреттер көрмесіне өте белсеңді 3-4 сыныптардан 7, 8 сыныптарға дейін қатысып, түсті бояулармен өте керемет суреттерді қызыға ұсынды;
Осы апта бойы мектеп оқушылары орыс тілінде көптеген кітаптар оқып, өлең, тақпақтар жаттап, мәнерлеп оқу сайысына белсеңе қатысты;
[bookmark: _GoBack]Тіл мұғалімінің кәсіби шеберлігін әр уақытта жақсы өткізген сабақ дәлелдейді деген сияқты, өте жақсы 4-сыныпта «Моя семья» тақырыбына ашық сабақ өтті. Шалимбаева Г.У. сабақта жаңа әдіс-тәсілдерді кеңінен пайдаланып, оқушылардың оқу, сөйлеу, ойлау, жазу қабілетерін дамытып, тіған туысқандарына сүіспеншілікпен қарап,өмірде ең алдымен ата-анасын сыйлауға тәрбиелік мақсатын жоғарға көтерді. Жоғары сыныптарда сабақ беретін Г.С.Садуова «Все познается в сравнении » атты 10 сыныбындағы орыс әдебиетінен өткізген сабағында ұлы орыс ақындары А.С.Пушкин мен М.Ю.Лермонтовтың шығармашылығы мен олардың кейіпкерлері Евгений Онегин мен Григорий Печоринді салыстырып,ұқсастығын ,айырмашылығын, ерекшеліктерін жан-жақты анықтатып, ересек оқушылардың көзқарастары мен жеке ой-пікірлерін анықтатып, «эгоист», «лишние люди», «смысл жизни», «любовь ближнего» т.б. атты түсініктерді анықтатты;
Ал 6 – сыныптағы өткізілген «Морфема как строительный материал» атты орыс тілі пәнінен өткен сабақта оқушылар жаңа сөздердің жасалу жолдарын зерттеп, тіл байлығын, терең білімдерін, сөз қорын көрсетіп, өте жақсы нәтижелерге жеткендерін ортаға салды. Орыс тілі пәнінен өз білімдерін мектепшілік пән олимпиадасынан 10-сынып оқушылары Кешуова Т, Жақсылық А, Кусаинова А көрсете білді; Осы күндер аралығында өткізілген орыс тілі апталығы мектепте үштілділік бағдарламасының орындаудың бір әдіс-тәсілі ретінде болып табылатынын көрсетті
Тіл мұғалімдері.
