Отчёт
по профилактике правонарушений против 
половой неприкосновенности среди
несовершеннолетних  «Кенащинская средняя школа» 

  

По профилактике правонарушений против  половой неприкосновенности среди несовершеннолетних в  ГУ «Кенащинская средняя школа» по состоянию на 18.02.16г. классными руководителями совместно с администрацией школы проведены следующие мероприятия: 

1.     Уполномоченным участковым Камалиевым Д.С. совместно с классными руководителями и психологом школы проведена  информационная беседа с учащимися  5 -11 классов, на тему: «Уголовная ответственность за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности». 

2.     Медработником школы Балыкиной А.В. проведены  уроки здоровья в 1-11 классах на тему: «Здоровым быть модно!». 

3.    В разрезе каждого класса, классными руководителями, совместно с медработником школы Балыкиной А.В. проведены родительские собрания по правилам безопасности  несовершеннолетних в области половой неприкосновенности, предупреждению ранней беременности и необходимости разъяснительных бесед родителей  со своим ребёнком. 

Профилактической работой охвачены 100% учащихся школы. 
Педагог-психолог:                     Бермагамбетова Д.Б.
КЕНАЩЫ ОРТА МЕКТЕБІ БОЙЫНША ЖАСӨСПІРІМДЕР АРАСЫНДА ЗОРЛЫҚ-ЗОМБЫЛЫҚТЫҢ, ҚАТЫГЕЗДІКТІҢ АЛДЫН АЛУ ШАРАЛАРЫНЫҢ ЕСЕБІ
Кенащы орта мектебінде жасөспірімдер арасында зорлық-зомбылықтың, қатыгездік алдын алу шаралары бойынша мектепте өтетін әр ата-аналар жиналысында талқыланды. Әлемде қазіргі ең өзекті мәселелердің біріне айналып отырған – бұл жасөспірімдердің, балалардың зорлық – зомбылыққа ұшырауы. Барлық балалар үйінде, мектепте және басқа да қоғамдық мекемелерде күнделікті қатыгездікпен және зорлық – зомбылықпен ұшырасып отырады. Баланың болашақта қандай азамат болуы оның мектепте, отбасында қоршаған ортада алған тәрбиесіне байланысты. Балалар да, ересектер сияқты сыйлау, қол тигізбеу және адамзаттық абыройын сақтау құқықтарына ие, сондай-ақ Адам құқықтарының жалпыға ортақ декларациясы мен Азаматтық саяси, экономикалық, әлеуметтік және мәдени құқықтар туралы көзделген заң тарапынан да тең қорғау көрсетілуіне құқылы. 
Осы бағытта «Тұрмыстық зорлық-зомбылық профилактикасы» туралы Қазақстан Республикасының 2009 жылғы 4 желтоқсандағы №214-ІV Заңы, 9-бапта Кәмелетке толмағандардың істері және олардың құқықтарын қорғау жөніндегі комиссияның құзіреті берілген. Осы Заң мемлекеттік органдардың, жергілікті өзін-өзі басқару органдарының, ұйымдардың және Қазақстан Республикасы азаматтарының тұрмыстық зорлық-зомбылық профилактикасы жөніндегі қызметінің құқықтық-экономикалық, әлеуметтік және ұйымдастырушылық негіздерін айқындайды.(4 тарау, 26 баптан тұрады).
Бала өз ата – анасының тәрбиесін алуға, өз қызығушылықтарын жан – жақты дамуын қамтамасыз етуге құқылы. Қазақстан Республикасы Қылмыстық Кодексінің 137-бабы кәмелетке толмаған баланы ата-анасының немесе осы міндет жүктелген басқа адам, сонымен қатар педагог немесе оқыту, тәрбиелеу, емдеу не кәмелетке толмаған баланы қадағалау міндеттелген басқа да мекеменің қызметкері тәрбиелеу жөніндегі міндеттерін атқармағаны үшін шара қолдануды қамтиды. Онда балаларын бағып-қағу міндеттерін орындамаған ата-ана, ата-аналық құқығынан айырылатыны, әкімшілік және қылмыстық жауаптылыққа да тартылатыны айтылған.
Сауалнамаға 9-16 жас аралығындағы 30 оқушы қатысты, оның 7-ұл, 23-қыз балалар. Сауалнама бойынша ешқайсысына мектептегі құрдастарымен, мұғалімдерімен, үй жағдайында зорлық жасалмағаны анықталды. 
Сонымен қатар, сынып сағаттары, оқу жылы көлемінде  оқушылар ұйымының ұйымдастырумен парақшалар таратылды, парақшада «Сенім-111» телефоны жұмыс жасайтыны, оған кез келген уақытта хабарласуларына болатыны айтылды. 9 -10 сынып оқушылары арасында «Қатыгездіксіз әлемді қалай орнатуға болады?» тақырыбында эссе жаздырылып, «Біздер дені сау болашақ үшін» атты ашық есік күндері, жыл бойы мұғалімдер арасында кезекшілік бекітіліп, «түнгі рейдтер» ұйымдастырылды. Ауыл медбикесі Айтенова Бахытгуль Канатовна ата-аналар және оқушылардың алдында  «Мен зорлық зомбылыққа қарсымын» атты баяндама оқып, түсіндіру жұмыстарын өткізді.
Ауыл медбикесі ата-аналарға өтініш айтты. Сөзінде зорлық – зомбылықсыз болашақ, біздің болашағымыз үшін, кейінгі ұрпақ үшін қажет, сол себепті барлығымыз бірігіп жұмыс атқаруға шақырамын.
Кенащы орта мектебінің 

        педагог-психологы:                     Бермагамбетова Д.Б.

Отчет по  профилактике суицида в Кенащинской СШ
В Кенащинской средней школе согласно годовому плану 

   по профилактике суицида были проведены родительские собрания на которых показывали презентации  по профилактике суицида в подростковом возросте. С учениками 6 и 7 классов проводилась профилактическая работа  в виде докладов  таких как «Суицид қайдан шығады...»«Депрессия және суицид». С учениками и классными руководителями проводлись круглые столы на тему «Я люблю жизнь потому что...» С ученикми среднего звена проводились тренинги на формирование у детей чувства доверия  и уверенности в себе. С каждым классом в отдельности провелся тренинг на тему «Ситуации».
С января текущего года в школе по этапно вводилось программапревенция суицидов в подростковом возросте. С разрешения родителей были опрошены 11 учеников /8, 9, 10 кл./ согласно утвержденному директором школы графику. Перед началом проведения опроса до сведения учеников была доведена информация о том, что вся информация об опросе будет конфедициальна. 

Психолог:                                 Бермагамбетова Д.Б.

