«ОТБАСЫ КҮНІНЕ» ОРАЙ КЕНАЩЫ ОРТА МЕКТЕБІНДЕ «ОТБАСЫ-
БАҚЫТ МЕКЕНІ» АТТЫ РЕСПУБЛИКАЛЫҚ АПТАЛЫҚТЫҢ ӨТКІЗІЛУІ ЖАЙЛЫ ЕСЕБІ
Кенащы орта мектебінде «Отбасы күніне» байланысты 6-14 қыркүйек аралығында өтетін іс-шаралар жоспары бекітілді.  Отбасы – адам баласының өсіп-өнер, қаз тұрып, қанат қағар ошақ қасы, алтын бесігі ғана емес, ол – шағын мемлекет. Отбасы – әлеуметтік қауымдастықтың бір түрі. Ал, отбасы тәрбиесі – ұлттық тәрбиенің негізі болып табылады.
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6 қыркүйек күні сынып жетекшілер, көркемөнерпаздар жетекшісі Ташимова А.М.-ның, мектеп психологы, мектеп әкімшілігінің қатысумен іс-шара жоспары құрылды.                  7 қыркүйек күні жоғары сынып оқушыларының ата-аналарымен «дөңгелек үстел» ұйымдастырылды. Онда ауылдан шыққан көпбалалы аналарымыз Абзелова Гауһар, Ташимова Ботагоз, Бекболатова Ботагоз, Аубакирова Кумысшаш, Макулова Айгүл т.б. отбасы құндылықтары жайлы ой бөлісті. 10 қыркүйек күні оқушылардың қиялынан туған бала бақыты «Менің отбасым» атты суреттер байқауы өткізілді. 11 қыркүйек күні мектеп 
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психологы Бермагамбетованың ұйымдастыруымен тренингтер өтті. 12 қыркүйек күні гуманитарлық әдіс бірлестігінің жетекшісі Бекболатова Ботагоз Кунанбаевнаның басшылығымен дебат сайысы өтті. 13 қырүйек күні мектеп кітапханашысы Ташимова Надежда Саматайқызы  халқымыздың ұлағатты мұраларын нығайтып, жұбайлық өмірдің жауапкершілігі мен  маңыздылығын жайлы сыр шеттетін «Отбасы – татулық тірегі» атты кітап көрмесін ұйымдастырды және осы күні 4-сынып жетекшісі Кульмагамбетова Алмагуль Айтпайқызы «Ата-анам және мен» атты ашық тәрбие сағатын өткізді. 14 қыркүйек мектебімізде «Жыл отбасы-2018» сайысы жоспарланып, өтті. Сайыста ерекше көзге түскен отбасылар  Ташимовтар, Макуловтар, Аубакировтар. Айта кететін бір жайт отбасы тірегі болған әкелерімізді мектепке келтіру, өте ауыр шаруалардың біріне айналды. Көбі жұмыста, кейбірі үйде болса да балаларымен бірге сайысқа қатысуға құлшыныстары жоқ десе де болады. Алдағы уақытта да ата-аналармен тығыз қарым-қатынаста жұмыстар атқарыла береді.
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Іс – шаралардың мақсаты: отбасы — адамзаттың аса қажетті, әрі қасиетті алтын бесігі екенін түсіндіру, «Отбасылық  құндылықтар»  ұғымы  туралы түсінік беру; жас жеткіншектеріміздің  бойында  отбасына, отбасы мүшелеріне  деген сүйспеншілік қасиеттерін  арттыру; әдебиеттерді насихаттау.
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«Отбасы күніне» байланысты келген қонақтар өздерінің жастық шағы, отбасылық өмір туралы, отбасында алған тәрбие, жас ұрпақ үшін өміріне азық екенін жас жеткіншектермен бөлісіп,  қызықты әсерлі әңгімелерін жеткізді. Апталықты қорытындылайтын болсам, ел іргесі етек-жеңін жия бастаған уақытта отбасы құндылықтарын дамыту, оған ерекше ден қойыла бастауы өте дұрыс. Себебі елімізде жыл сайын барша елге үлгі болатын отбасыларды таныту мақсатында ауқымды жоба «Мерейлі отбасы» байқауы дәстүрлі түрде өтуде. 
 

Мектеп директоры:                    Садуова Г.С.
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