АҚМОЛА ОБЛЫСЫ БІРЖАН САЛ АУДАНЫ 
КЕҢАЩЫ ОРТА МЕКТЕБІНДЕ «ҰЛЫ ДАЛАНЫҢ 
РУХАНИ ЖАҢҒЫРУЫ» АТТЫ «РУХАНИ ЖАҢҒЫРУ» КАБИНЕТІ АШЫЛДЫ
 
«Рухани жаңғыру» кабинеті – туған жердің тарихына, әдебиетіне, салт-дәстүріне деген сүйіспеншілігін арттыру, азаматтардың бойында патриоттық сезімдерін қалыптастыру  мақсатында құрылды.

Аталған кабинеттің ашылу салтанатына Біржан сал ауданының әкімінің орынбасары Ахметова Орынбасар Тендікқызы, аудан білім бөлімінің басшысы Абдикенов Руслан Қазыбекұлы, мектеп, балабақша ұстаздары, ауыл әкімшілігінің қызметкерлері, ауыл кітапханашысы, еңбек ардагерлері және бастауыш сынып оқушылары қатысты.
«Рухани жаңғыру» кабинетін салтанатты түрде  ашу құрметі келген қонақтарға берілді.

Құттықтау сөздері мектеп директоры Г.С. Садуоваға, кеш қонақтарына, ауыл әкімі З.Г.Рахимоваға, ардагер ұстаз Қарлығаш апайға, Садвакасов Қаби атамызға берілді.

Кабинетті таныстыру тарих мұғалімі Әбілда Нұргүл Исақызына жүктелді, көпшілікке ұсыну кезінде  баяндау,  фотосуреттер  қолданылды. Кабинет нақты төрт бөлімнен тұратыны баяндалды. Олар: «Ұлы даланың рухани жаңғыруы», «Ауыл мақтаныштары», «Еңбек ерлері құрметке лайық» және «Ұстаз-ұлы есім», «Жеңісті жақындатқандар». Сол сияқты, қазақ елі тарихынан сыр шертетін  кітаптар мен ауылдан шыққан танымал тұлғалардың еңбектері кеш қонақтарына таныстырылды. «Рухани жаңғыру» кабинетінің ашылуы салтанатына орай мектеп оқушыларының шағын концерттік бағдарламасы көпшілік назарына ұсынылып, қонақтардың ыстық ықыласына бөленді. 
Кеш соңында ауылымыздың ақсақалы Бекболатов Аманжол атамыз ақ батасын берді.
Бұл кабинет болашақта жас ұрпақтың тәрбиесіне өзіндік қомақты үлесін қосатыны сөзсіз. 
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